

Lapfajlagos:  
**Ős VÁKÁR LAJOSNR**  
 Felelős szerkesztő  
**RÉSZEGH VIKTOR**  
 Kiadóhivatal:  
 Vákár könyv- és papírkereskedése Cărkaseređában, hová a hirdetések árát és előfizetési díjak előre küldendők.  
 Egyes szám ára Let 8.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működési ár:  
 Egész évre Let 100.—  
 Félévre " 50.—  
 Negyedévre " 40.—  
 Külföldre egy évre " 440.—  
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számíthatnak.  
 Kéziratok nem adának vissza  
 Nyilatéki közlemények díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## Krisztus keresztje alatt.

### 6. Elárultam az igaz vért.

Mikor már Krisztus végét járta, akkor ébred fel Judás bűne gonoszságának tudatára. Mintha fejbe ütötték volna, eszméletlenül járkel, furdalja lelkiismerete, égeti lelkét a 30 ezüstpénss. Szeretne mindent jóvá tenni, helyre hozni. Visszaviszi a papi fejedelmeknek a pénzt, kitarja bűnejét, bevallja rettenetes vétkeit: Vétkeztem, elárultam az igaz vért! De már késő. Azok nem segíthetnek rajta. Legfeljebb az igaz vér átkát magukra vonják: az ő vére rajtunk s fiainkon. Judás kétségbeesik s felakasztja magát.

Rémes a bűnből való felébredés, mikor tisztán tárul az ember elé a szomorú való, a jás tett: nemtörődomséggel, bűns mulasztással megásta saját maga, családja, háza népe, fajtája sírját, elárulta véréit. Van vétek, melyet jóvá tenni szinte lehetetlen, ki népe ellen vétett. It nem használ, ha végez életével, mert már szülőgyilkos lett, sokak életét megrottotta, megölte, az ő átkos bűne következménye átöröklődik nemzedékről nemzedékre. Amíg javítani lehet a dolgon, amíg megunkon s másan korrigálni lehet, mulasztást jóvá tenni, addig igyekezzünk életet revidálni, mert a halálban minden késő lesz.

### 7. Valóban Isten fia volt!

Nagypénteken délután három órakor történt meg az isteni tragédia. Krisztus nagy szóval kiadta lelkét. Halálát a természet megilletődéssel fogadta: nap elsötétült, föld megregett, kárpit meghasadt, halottak támadtak fel. Senkinek nem volt szava hozzá, csak a pogány százados értette meg a hangos nyelmezést, mellét verve, hangosan kiáltá: Valóban Isten fia volt. Megerősíti az elemek tanubizonyosságát.

Nap nap után szemünk előtt játszódnak le a legkülönbözőbb tragédiák. Exsterciak, népek, országok roppannak össze, amikor életükben elkövetkeznek a nagypéntek. Jobb sorsra érdemes életek morzsolódnak fel a történelem malmain. Hányan ezekben a vak fátumot látják, pedig fel kellene ismerni az isteni kezet, mely mindezeknek kiméri határát és élete fonálát. Valóban a világot Isten tartja fenn s kormányozza bűcsen. Ha így értelmeznénk az eseményeket, hamarabb rájőnnénk az okokra is. Az élet keresztjeire, az emberi lét sok, kínzó problémáira megnyugtató s kielégítő választ csak a Krisztus keresztje alatt találhatunk, azért álljunk alája, hogy nyugodalmat leljen lelkünk.

## Háboru esetére

való megszervezése az országok. Ez is egy törvénytervezet, amelyet a múlt héten terjesztettek be a parlamentbe.  
 Nem lelkesítő dolog nekünk háborúról beszélni. Eppen ennek a generációnak, akik annyit szenvedtünk, akik talán soha többé nem szabadulunk meg attól a nyomorúságtól, idegőrd külsőlemtől, amelyet a háboru súdított nyakunkba.

De hát jól van. Zavaros a láthatár mindenfelé. Háboru kell készülni. Skoda es neki, hát készülnünk. Szervezzük meg a nemzetet, az országot. Erősen, példásan. Készítsünk törvényt, amely összefogja a nemzetvédelemre, organikus felkészíti a háboru vészőlvre az ősszeséget.

Olvastam ezt a jeles törvénytervezetet. Mondhatom, aki azt készítette sincsen szíve a háboruhon. Nincsen magasabb koncepció benne egy ország lelkének háboru kipróbálására. Szélszimas kontár, akinek fogalma nincs arról, hogy egy országnak elsősorban a háboru mult tiszteletében kell megmakonyosna a jövő seregszélén ágyművelőket. Egy háborunak fontos kelléke lehet a Skoda ágyu és botrány. De legfontosabb kellék a polgárok önszereségének hasznát féltő, a család biztos

megélhetését védelmező, a nyugodt életlehetőségekért vert áldozó lendülete. A Skoda ágyu elemt tigrisek nélkül értéktelen rongy. A határok, életet áldozó, rohamra kés oroszlánok nélkül gyenge tákolmányok. A háboru esetére való megszervezés törvénye tehát úgy kellene kezdődjön, hogy teremtsünk elsősorban az ország minden polgárának existenciát, amelynek védelméért mindenre kés.

B-csülsük meg a háboru áldozatot. Tartsuk tiszteltben a háboru rokkantait, hadiösvégyet és árvát. Gondoskodjunk róluk és vegyük körül egy nemzet szeretetével.

A háboru megszervezésnek ezen elgondolás körül kell csoportosítsa a nemzetit vagyont és elmét.

Ott, ahol a polgárnak az egész életmenete merő bizonytalanság, a jelenje, a jövője agrodalmas kilátalanság ott törvényvel nem lehet készülni.

Egy ország, amelyben tizenöt esztendeje a háboru rokkantak utasít koldusok és kutyacsordák módjára kóborolnak, a hadiösvégyek és árvák minden támasz nélkül szenvednek, ott nem lehet gondolni komoly felkészülésre.

A készülés alapossága azt kívánja, hogy a háboru áldozat megbecsülését toljuk közelebb a nemzet érdeklődéséhez. Költünk bevesesebbet a Skoda dísznóságokra és próbáljuk jószíval honorálni azt az áldozatot, amelyet a hadirokkantak köztünk burcolnak.

Udvégre állj lehet elvárni a jövő nemzedéktől, hogy lelkesedéssel álljon a háboru megszervezéséről szoló törvény körül, amikor azt látja, hogy a nemzet havi 40 lejt fiait egy letépett vögtéért, 50—60 lejt egy hósi halott családapáért és ha a költségvetés egyensulya egy kívárja azt is egyszerűen elvorja. Vagy minő példa az, amikor a pénzügyminiszter ur egy ország 23 millárdos költségvetéséhez tizenöt esztendő mulva sem tud egy pár milliót be-szorítani arra, hogy rendezze az erdélyi háboru rokkantak ügyét.

Ami készülő törvény ne felejtkezzen meg arról, hogy ez elmult háboru mér elő áldozatairól való gondoskodás megszervezése a nemzetvédelemhez tartozik.

### Móricz Zsigmond: „Légy jó mindhalálig“

Beszámoltunk arról a lásas munkáról, amelyel városunk műkedvelő színészei ezt a darabot olyan lelkesen próbálják. Ugyanakkor közöltük a szerzők névsorát is. Most az előadás pontos dátumát iktatjuk ide:

1933 év április hó 18. Husvét vasárnapja, este 7/9 óra, a főgimnázium tornatermében.  
 Ne felejtse el a dátumot! Önkéntlenül jöjjön el, mert művészi élményben lesz része!

### A felcsiki közbirtokosságok szövetkezetbe való tömörülése.

Amint illetékes helyről értesülünk dr. Pitner Árpád ügyvéd és Sztankó Zoltán erdőmérnök urak kezdeményezésére és előkészítésére mellett Csikdántalva, Karfalva, Jenőfalva és Csikszenttamás közbirtokosságai meg a mult év folyamán megtartott közgyűlésükön egyhangulag elhatározták, hogy emines gazdasági érdekeik megvédése, de különösen az erdőkitermelés és értékesítés egységes megszervezése céljából szövetkezetbe tömörülnek, s a távolabb fekvő erdőségeik kitermelését, amelyeket házi szükségletük fedezésére közvetlenül felhasználni nem tudnak s amelyeknek eddig jobb-rozsabb eladások folytán idegen cégek nyeresztekdek, ezentul házilag fogják kitermelni, s a kitermelt gömbfát vagy esetleg fűrészárut egységesen fogják értékesíteni. A tömörülésben a közbirtokosságok nem mint testületek vesznek részt, hanem a szövetkezetek tagjai a közbirtokosság tagjai lesznek. A részvétel a tagok részére egy van biztosítva, hogy minden közbirtokossági tag egy-egy üzletrész összegének erejéig vesz részt a tömörülésben. Az üzletrészek értéke a törvény által megengedett legkisebb összegben van megállapítva vagyis L. 500-ban. Ezt az összeget nem kell föltétlenül teljes összegében lejegyzéskor lefizetni, csupán annak 10%-át vagyis 50 lejt. A többi összeg csak 2 éven belül fizetendő, az is oly módon, hogy a szövetkezeti tag nyereségből lesz első sorban fedezve, vagyis megtörténhetik, hogy a 90%-át a részvényeknek nem a tag, hanem a szövetkezet fogja kifizetni, amikor is két év alatt a szövetkezeti tag a ténylegesen befizetett összegnek tisztesesét kaphatja nyereséggéppen. E mellett a vágterületi jutalékképpen kapott ta a szövetkezeti tag tulajdonát fogja képezni, az csak kitermelés és értékesítés céljából lesz a szövetkezetnek átadva s annak tőára vagyis az eladási árának az a része, ami a termelési költségek után megmarad, a szövetkezeti tagoknak lesz kiadva, tehát a tag megkapja egyszer a tőarat, ami egységes eladásnál jóval magasabb lesz az eddiginél, s külön részesül még a szövetkezeti nyereségben.

E mellett különös figyelmet érdemel az a körülmény, hogy a kitermelést nem idegen munkások, hanem maguk a

szövetkezeti tagok végzik s így a munka és fuvarberek is számottevő előnyt jelentenek a mai munkanélküli időkben. A legújabb törvényes intézkedések a közbirtokosságok vagyonfelügyeletét amegy is a Szövetkezetek Nemzeti hivatalára biza s nincs kizárva, hogy már a legközelebbi időben hivatalból is szövetkezeti alapon fogják megszervezni a közbirtokosságok adminisztrációját, ami tekintve a vele járó nagy előnyöket s az autonómia fennmaradását, még mindig helyesebb volna, mint a közbirtokosság vagyonkezelésének közégi, vagy állami szervek által való lebonyolítása, amint az a legutóbbi időben tervezett. Hiszek, hogy a szövetkezetbe való tömörülés visszalöjja állítani a közbirtokosságok belső békéjét is s általában rendszeres és egységes gazdasági irányít fog megszabni a közterhekkel már nem bíró közbirtokosságok életében.

A felcsiki szövetkezeti megmozdulás, bár eddig minden propaganda nélkül, csak a fent említett és érdekelte közbirtokosságok tudtával lett előkészítve, az összes csiki, de sőt még más vármegyei közbirtokosságok élük érdeklődése tárgyává lett s a szervezők még Szatmár vármegyéből is kaptak megkeresést, amelyben irányítást kérnek a helyi szövetkezeteknek ottani beszerzésére vonatkozólag.

De nemcsak a többi közbirtokosságok kísérik figyelemmel az uttörő felcsiki közbirtokosokat, hanem közéleti és szövetkezeti életünk több hivatalosága is s a folyó hó 23-ra tervezett alakuló gyűlés valószínűleg ezek személyes részvételével fog lefolyni.

Mi, a helyi magyar sajtó őszinte szívvel áldások s iker kívánunk székely testvéreinknek s további kitértást s fáradszaktalan ügybuzgóságuk méltó jutalmát a szervezőknek.

### A csiki kisiparoság nyílt levele Szabó Beni iparos-képviselőhöz.

A csikaseredai ipartestület 1933 március 26-án megtartott közgyűlése az igaz szeretet és megbecsülés hangján fejezte ki bizalmát és ragaszkodását azon értékes munka iránt, amelyet másfél évtized óta elvégzel az ősszparosság érdekében.

Mi figyejlük, látjuk és nagyrabecsülsük azt az emberfeletti tevékenységet, amely éjelt-nappalá est — értünk. Csikvármegye kisiparosága egyforma lelkesedéssel hiszi, hogy a Szabó Benit tisztelnie, szeretnie kell. Tudja és őszintesen vallja, hogy vezetőinket, külszdelmes életünknek irányítóit a bizalmunkkal támogatni kell.

Csikasereda és Vidéke ipartestületének vezetősége mintegy megerezte, hogy abban az ünsetlen külszdelmben, amelyet a kisiparoság léteért folytatás, haszontalan gancok és rosszindulatu akadályok érnek. Az a jás vádaskodásnak és elkedvetlenítésnek különböző jelelt az utóbbi időben mi is felfogtuk. Látnak asokat az igyekezeteket, amelyek következtetni engedtek mindarra ami bekövetkezett.

Ipartestületünk közgyűlése már folyó évi március hó 26-iki közgyűlésében, amikor még nem tudott lesújtó elhatározásaidról, már foglalkozott szokhal a jelenségekkel, amelyeket nyilatkozataid olyan fájdalmasan tükröznek vissza.

Közgyűlésünk a megbotránkozás hangulatával vette tudomásul, hogy Tagod is kikzedtetek, akishes minden szeretetünkkel annyira ragaszkodunk. Közgyűlésünk már akkor elhatározta, amikor nem is sejtette elhatározásaidat, hogy a külszdelmes munkához elküldi Csikvármegye kisiparoságának eszvből jövő szeretetét és ragaszkodó bizalmát.

Amire est Völed kösülhetjük, akkorra már a dolgok szomorú fordulatot vettek éppen asokkal a megdöbentő elhatározásokkal, amelyeket hírlapi közleményekből ismerünk.

Csikvármegye kisiparoságának nevében kérvekerünk arra, hogy elhatározásaidat ne tarted fenn. Kérjük a jó Istent adjon Neked külszdelmelet aho, hogy a külszdelmelet asokat az ostor-csapásokat, amelyek sajnos mindenkinek kifárnak, aki a köz-javára dolgozik.

Tudjuk, hogy amit kérünk újabb áldozat az Ember részéről, akinek ünsetlen, munkás lényén, áldozatos lelkületén és minden lépésével a kisiparoság javáért dolgozó egyéniségén sikerült halalos sebet ütni.

Est az áldozatot azonban meg kell Neked hoznod a kisiparoságért. A Te helyed ott van a külszdelmelet sorában. Becsületlen multad, tehetőség, ünsetlen, tisztakész kösületi tevékenységed juttatott oda s az iparoság általános bizalma nem enged el onnan.

Amikor a csiki részek kisiparoságának közgyűléséből a határtalan szeretetnek megnyilatkozását külszdelmelet Hosszad, ismételtlen arra kérünk, hogy maradj továbbra is Völedünk. Mi követni fogunk és támogatunk aszal a ragaszkodással, amely Csikvármegye minden kisiparosának a lelkében él irántad.

Mercurea-Ciuc, 1933 évi április hó 5-én.  
 Biró József, Részegh Viktor, elnök.

## A Magyar Párt parlamenti munkája.

A Magyar Párt parlamenti képviselői minden törvénytervezet tárgyalásánál igyekeznek népünk érdekelt megvédeni. Örülünk munkájuk érte, mert hiszen a román parlament híres arról, hogy a kormányok valóságos törvényhatósággal árasztják el a parlamenti ülésnapokat. A legtöbb törvénytervezetet meglepetés-szerűen terjesztik be, úgy hogy idő sem áll rendelkezésre annak tanulmányozásához. A magyar képviselők és szenátorok munkája tehát e tekintetben is rendkívül nehéz és éber szolgálatot követel. A mi népünknek figyelmébe kell arra a megfontolt munkára, amelyben képviselőink és szenátoraink minden alkalmat megragadnak, hogy szavukat hallassák. Öntudatosan kell kiérőnk a választott vesérelneknek fejünk érdekében folytatott küzdelmét s akkor meggyőződünk arról, a kemény, emberfeletti tevékenységről, amely iránjuk való bizalmunkat kell kiéltse.

Ne csak választások alkalmával figyeljünk a politikai életre. Ne csak akkor érdeklődjünk, amikor mindenféle pártállású választási hazugságokat szórnak kösénk, hanem a nyugodtabb pillanatokban nézzünk arra a rendszeres parlamenti küzdelemre, amelyet a Magyar Párt folytat nemzeti, faji, kulturális és gazdasági életünkért.

As, amit látni fogunk csodálattal fog eltölteni és megtanít arra, miképpen kell megbecsülni parlamenti munkálatokat. Nevel, öntudatosít, a közsök küzdelem köré szoktat és figyelmenntet arra, hogy a magyar parlamenti csoport munkáját mindenkor az egységünkkel, a vezetőink iránti bizalommal és szeretetünkkel kell támogatnunk.

**Dr. Gyárfás Elemér felszólalása a rokkantak és hadiözvegyek érdekében.**

A szenátus ülésében Dr. Gyárfás Elemér az állami hátrálékos tartások rendezésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása során kérte a szenátust, hogy legyen figyelemmel a hadirokkantak és özvegyekre. Ezeknek a szerencsétlen embereknek az állam 185 millióval tartozik. Kérte, hogy ne bonnal, hanem késspénzzel fizessék ki őket és ezen összeget irányozzák elő a költségvetésben, mert igazságtalanság volna az, hogy éppen a háborús áldozatok bérében sponzorok az állam és éppen 185 milliót. — A pénzügyminiszter kijelentette, hogy igyekeznél fog e kérdést jóindulattal megoldani.

**Gyárfás Elemér és Sándor József**

a szenátus ma' heti ülésében az erdélyi rokkantak nyugdíjnyújtásait sürgette, amely tisztelettel és tisztelettel üdvözlendő rendezve.

**Az adóbejárási törvényjavaslat**

tárgyalásánál a Magyar Párt bejelentette a kamarában, hogy a magyar nép a legnagyobb aggodalommal nézi a javaslatot, amely különösen a kisparosra, kereskedőre és gazdára nézve hátrányos és ezért a javaslatot visszautasította.

**A községek pénzügyi rendezéséről szóló törvényjavaslat**

szórá a Magyar Párt nevében **Ferenzy Zsigmond** képviselő fejtegette ki, hogy az iparosok, kereskedők és mesőgazdák nem bírják el a reájkirított adókat és illetékeket. A tulajdos adóztatásuk az összeomlásukhoz vezetnek s ezen kildőt adóanyok végeredményben az államháztartás költségvetési egyensúlyát is megintatják.

**A magyar nyelvű cégtáblák**

ügyében a Magyar Párt tiltakozott az ellen, hogy az „idegen” nyelven lrt cégtáblák után nyolcszoros taxát rójjanak ki és az alkotmány nevében tiltakozt az ellen, hogy a magyar nyelvet „idegennek” minősítsék.

**A vámtörvényhez Gyárfás Elemér**

módszító indítványát elfogadják és így a történelmi egyházak számára vámtentesen hozhatók a különböző egyházi felszerelések, könyvek s kegyeszek.

**Szabó Béni iparos képviselő,**

a betegségélyző és munkásbiztosítási törvényt az iparosság szempontjából bírálta. Nagy érdeklődést keltő beszédében javaslatot kér az iparosság számára és több módosító javaslatot terjesztett elő, bejelentve, hogy a Magyar Párt csak az esetben avasassa meg a javaslatot ha módosító indítványait elfogadják, lévén azokban az iparosság létérdekeinek védeleméről szó.

**Gaal Miklós magyar-párti képviselő**

a kamara ülésében a pénzügyminiszterhez intézett kérdésében kimutatta, hogy az adómérőnkliés a gyakorlatban nem mérésüket hanem emelést jelent.

**A kontingentálási sérelmek és a temetési segélyek.**

A Magyar Párt nevében **Hegedűs Nándor** tette szóvá a külföldi árak behozatását szabályozó rendelkezések körül sérelmet. — Amíg a bukaresti cégek rakatárál tele vannak külföldi árukkal, addig az erdélyi kereskedők részére alig adnak engedélyt s azért a hetekig kénytelenek az illetékes miniszteriumokban idejüket lopni.

Továbbá szóvátette, hogy a nyugdíjpenztár nem fűsz rendszeren az elhalt nyugdíjasok temetkezés segélyét.

Majd felhívja a miniszter figyelmét, hogy a nyugdíj penztáráról hónapokig hevernek a nyugdíj megállapító határozatok. A tisztviselő 8-10 hónapig hiába várja a nyugdíját. Gyors intézkedést sürget ezen állapotot megváltoztatására.

A „CSIKI LAPOK” t. Szerkesztőségének Helyben.

Az alábbiak szives közzétételét kérem:

A pénzügyigazgatóság adókievítő osztályának áthelyezése ügyében a csikmegyei küldöttség bukaresti eljárásával kapcsolatban azt a híresztelést terjesztik, hogy a Magyar Párt képviselői és szenátorai közül akkor senki sem tartózkodott Bukarestben és így közreműködésüket sem lehetett igénybe venni. Ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak. Bár a március hó 25-26-iki kettős ünnepre való tekintettel többen családjukhoz hazautaztak, maradt magyar képviselő és szenátor is Bukarestben. Minthogy azonban a küldöttség tagjai előzetesen közülnk senkivel nem közölték Bukarestbe való elutazásuk idejét, így nem volt lehetőség arra, hogy a magyar parlamentárok bukaresti lakímét kellő időben megtudják. Magam akkor itthon tartózkodtam, de nem tudtam arról, hogy a küldöttség mikor indul és így nem állott módomban, hogy képviselőtássaimat a küldöttség Bukarestbe érkezéséről értesítem, bár március hó 22-én levélben előre felkértem arra, hogy a küldöttségnek segítségemre legyenek.

Csikszerecs, 1933 évi április hó 8-án.

Tisztelettel: Dr. PÁL GÁBOR, képviselő.

## Személyi változások a pénzügyigazgatóságnál.

Hiábavalónak bizonyult a vármegyei érdekképviseleteinek minden közbenjárása, hogy a helyi p. ü. igazgatóság adóügyi osztálya innen ne helyezessék át, mert az április 1-től mégis megtörtént, — nem ugyan Székelyudvarhelyre, ahogy eredetileg tervezve volt, hanem Sepsiszentgyörgyre. Háromszék és Csikvármegye tehát egy közös, ugynevezett adókievítő p. ü. igazgatóságot kapott, Sepsiszentgyörgy székhellyel, amelynek élére A. Cranga nevezetett ki pénzügyigazgatónak. A csikhi pénzügyigazgatóság jövőben csak mint bevételző és kiírtató pénzügyigazgatóság fog működni, amelynek élére Dr. György Gábor nevezetett ki pénzügyigazgatónak.

Ezen személyi változásokkal egyidejűleg G. Iliescu jelenlegi adminisztrátor távozik a csikhi p. ü. igazgatóság éléről, hogy elfoglalja új állását Lugoson, ahová áthelyeztetett a ahol, mint Caras és Severin (Kraszószerényvármegye) megyék adókievítő p. ü. igazgatójaként fog tovább működni.

Az új két pénzügyigazgatóra nem csekély feladatok hárulnak. Mert míg Cranga pénzügyigazgatótól azt várja Csikvármegye közönsége, hogy a vármegye gazdasági viszonyaira és teherbíróképességével nem számoló magas adókat a tényleges viszonyoknak megfelelően leszállítsa és egy igazságos közös nevezőre hozza, — addig Dr. György Gábor új pénzügyigazgatótól, aki a vármegyének szülötte és intelligens tinánc kapacitás, elvárja, hogy a túlméretezett adók beszedésénél kelet tapintattal és emberségesen járjon el. Ha mindkét új pénzügyigazgató tisztában lesz azzal, hogy ennek az országnak adófizető alanyokra van szükség és nem adófizetőképtelenekké tett alanyokra, akkor hisszük, hogy Csikvármegye pörére vonatkoztatott népe megmenthető lesz az államkincstárnak. Ha azonban az adó szadizmus tovább is dühöngeni fog Csikban, akkor rövid idő alatt elvihetik innen az adószedő p. ü. igazgatót is, mert nem lesz, aki adót fizessen.

Abban a reményben üdvözöljük az új pénzügyigazgatókat, hogy tudásukat és intelligenciájukat a beteg vármegye meggyógyítására és megmentésére tóják összetenni és vége lesz ezen agyonkínzott és agyongyötört vármegyében az adóinkvizíciónak.

## Kolping Egylet

március 19-iki ünnepének második önálló részét a közbirtokosság nagytermében megtartott díszgyűlés képezte. Bevezetőül az egylet férőhara énekelte el Stadler József brassói egyházi karnagy átírásában a Kolping-induló Szabó Elek kántor betanításával és vezénylete mellett. Meglepetés szép és hatásos volt nemcsak az első ízben szereplő énekkar biztos tudása, de az egylet programját kidomborító eddig itt sohasem hallott szövege is. Elég csupán a rófrént idejegyezni: „Föl-föl, föl tehát, munkát és imát bonzereteltel egyesíts és fölvirrad hazád!” Utána a pródókán, Szentpéteri Bálint szavaltta el Páll András iparoskültő „Cuba népe” című versét töle megsokszorozott nagyserű előadásban. A zoldpinstóval bevont asztalhoz ültek ezután Főtisztelendő Bálint Lajos nagyréposttal a celebráló papság, a Kath. Népszövetség helyi tagozat elnöke, György-pál Domokos dr.; a diszlezők közül városunk népszerű polgármestere Faroga Viktor és helyettese Lészegh Viktor; az egylet vezetői és tisztviselői. Legelőbbben Buszek Gyula közönte meg keresetlen szavakban a papság, zászlónyák, és hozsorus-lányok közreműködését és kérte a nagyrépostot, hogy a díszgyűlést elnöki minőségben levezesse. Előadás után ifj. Dóczy József „Öt éves mult” címen igen érdekteljesítő feldolgozásban számolt be az egylet első kvinkvéniumáról. Meggyőződhettünk arról, hogy a mult egyaránt gazdag volt küzdelmekben csalódásokban, örömökben és sikerekben: de kicsillant az a remény is, hogy már komolyan lehet számítani arra, hogy társadalmunknak számottevő egyesülete lesz a fiatalok ezen egyesülete is.

Ezután annuciálták a díszgyűlést megelőző tisztújító értekezlet eredményét, amely szerint dákán Abos József, alédkán Drócsa Imre, pénztáros Lázár István, jegyző Keresztes László, háznagy Páll Lajos, ellenőrök ifj. Dóczy József és Dóczy István, számlótartó Derner Gyula lettek. Nagyrépost budító-serkentő szavak kíséretében az egylet igen szép ötvös-művi jelenyével dekorálta fel Abos József dékánt, aki talpraesetten úgy a maga mint tisztviselői nevében tett ígéretet arra, hogy a zászló-mellett hűséggel tartanak ki. A díszgyűlés utolsó pontja a zászlószögek beverése volt. A Kath. Népszövetség, az Oltárgyűlés és a Turista-Egyesület elnökei után a jelenlevők közül igen számosan szebbnél-szebb jelmondatok mellett tették ígéretet a szögek egyidejű beverésére, hogy az ifjak e keresztény erkölcsökön alapuló egyesületét támogatni fogják.

Az ünnepelés harmadik és befejező részletét képezte az esti műsor, amelyet szintén a közbirtokosság székházának nagytermében rendeztek. Ez iránt is akkora nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy ülőhelyek hiányában igen sokan eltávolzni kényyszerültek. Emiatt aztán az előadás megismétlést kellett kibírdetni.

A műsor bevezetője két előkép volt, melynek egyike az egylet szellemét, másika pedig a célját igen ügyes megérkellettel domborítottak ki. Második pontját Főtisztelendő Bálint Vilmos csikszenttamási plebános a „Dusgazdag” szerzőjének prologusa képezte. Közvetlen modorban és világszeren mutatott arra, hogy mi a darab hisztorikuma s milyen cél és szándék vezérelte ennek megírásában. Még szólt a falrengető tapavihar a szerzőnek, amikor adott jelle felgördül a függöny. Már most említjük fel, hogy mind a négy kép teljesen új és annyira eredeti díszletezéssel került színre, amelyek fölött maga a szerző is előnyös meglepetésének adott méltó kifejezést. A díszlet festések kimerítően nagy munkáját ifj. Drócsa Imre dicséretes ambiciójával végezte. Nemcsak a díszletezés, de a 4 kép kritikán felüli színrehozása, a szereplők művészi teljesítményei is meglepően eredetiek voltak. Nem áll rendelkezésünkre annyi hely, hogy mindenkiről részletesen számoljunk be; annyit azonban nagy általánosságban megjegyezhetünk, hogy az összejáték annyira előrangú volt, hogy a főcél — az erkölcsi tanulságok méltó kidomborítása — éppen a szereplők ráteremttsége révén volt teljes tökéletességgel elérhető.

Legnehezebb szerepük a dusgazdagnak (Abos József és családtagjainak (Bíró Totyó és Bacconi Mancika) volt. Mind a hárman igazi művészi teljesítménnyel egy darab életet vittek színre: a dusgazdag lelki vergődései, a családtagok szivettéppő fájlalmai sokak szeméből sűrű könnyeket sajtoltak ki. — Lázár személyében a krisztusi példabeszéd szánalomraméltó igazi szegénységét láttuk de mekkora volt a különbség a földön szenvedő és a menyországban megdicsőült Lázár között, ami a megjárás Drócsa Imre flom megértesít dicséri. Voluptás (Moldován Gabi) és felesége (Dóczy Margit); Ebristás (Derner Gyula) a felesége (Albert Piri) a földhöz tapadt emberek laza erkölceit nagyszerű alakításokban hozták színre. Jakab Rózsika nemcsak bájos megjelenésével, de az intő és vitakozó szavak dicséretes hanghordozásával is igazi földrezállt angyal volt. Keresztes László annyira hí Abrahamót kreált, hogy családtagi művészi festménynek képzeltük mindaddig, amíg erőteljesen deklamáló hangját és nagyon találó gesztusait nem érzékeljük. A harmadik kép, a menyország elragadóan szép volt az enniváló kis anygalkák Istendicsőítő énekeivel és izléses gruppozásával. Üdvözültek voltak: Bajer Ibi, Fodor Áci, László Bönke, Salló Juci; anygalkák: Albert Rózsika, Bajkó Mani, Bándy Mancika, Berkecy Jolánka, Csibi Ica, Darvas Klári, Dobos Jolánka, Erőss Böske, Fülöp Berta, Jakab Ica, Kalamár Erzsike, Kalamár Piri, Kocsaghi Juci, Kopacz Rózsika, László Mariuska, Drócsa Baba, Márton Bönke, Molnár Ica, Mici Manyi, Petrea Baba, Puskás Eszti, Pusztay Piri, Szász Magdus. Az utolsó képbén a visszataszító pokol pusztán undorkeltő barlangszerűségével is elementáris erővel hatott; hát amikor a trónusán pöffeszkedő Pluto (Dóczy István) partnerével, a Sátánnal (Páll Lajos) megdermesztő alakításaiakkal a pokol borzasztó képét híven varázsolták színre a kaján kárörvendezés, az alvilági kacaj és ördögi hangok interpretálása Által. E képbén az elkárhozottak (Simon Sándor, Timár Kálmán, Fülöp Irénke) mindenike tökéletesen iparkodott alakítani; igazi, a műkedvelői alakítást jóval felülmúló kabinet-figurát kreált Moldován Gabi az „Öreg ember” szerepében, akivel a többiek csak azért nem kaphattak nyíltstán tapsokat, mert a pokol helye ezt meg nem engedte.

Meg kell említenünk még a rabszolga minőségben stilszerű tánclejtőket is: Dobos Jolánka, Kocsaghi Jucika, Petrea Baba és Schmidt Irénkét is, akik a darab sikereibe joggal osztozkodnak.

## Jöjjetek szövetkezzünk!

Az elmúlt év januárjában megjósoltam méhosaládjaink siralmas telelését, ez évben pedig a tél fészek meghontásával szemünk elé távaló biztató jelenetet Mindkettő pontosan bevált. A mult évhas hasonló rossz télünk nem volt, de nem ezen évhas hasonló ideális kitelelés sem.

Ismerettem a Csiki Lapokban is részletesen meggyőlésem módját, de a közelmegye több nyomdahlba osztozott be, mert is különös-n a február 5-án közreadott részét nem volt elég érhető, kiváltképpen a lehet és ideget jelentő + és — jelek kihagyása miatt. A hibát kikortálatat föl-g szikla okokból nem állott módomban, de aki ügyelmesebben átvizsgálta a közleményeket, az a kihagyások dacára is tiszta képet elkothattot megkapni.

Szeretném, ha meggyőléseimben segítő társakra is akadhatnék de ilyen irányú ív h'vást azért nem akarok közreadni mivel nem akarom látszólagos t-pasztalni a méhtartók nemterőrdomségét. Osodálates jelenleg, hogy akkor, amidőn egyegek áldozt ot hostak s a tepedtségből félráni iparkodnak a szundikálók, még minlíg ak doak sokan, kiknek a kézen szájukba rakott falat s-m totak s ugy gondolják hogy t-leszen elegendő a méhésztafomáshoz, ha egyserőten méheket tartanak a portán

Kedves Székely Testvéreim! Az idők megváltoztak s a mt jó volt a multban, az semmit sem ér a jelenben. Méheket ma nem tisztán kedvtelésből, gondosdóbb tartunk, hanem anygt okokból is s a ki figyelmen kívül hagyja es újabb katasztrófa eredményeit, az öltözlendő elmarad a ve senyben Mindkétkor és most is ismétlem, hogy Csikvármegye összes méhészei szövetkezzetek kell tömő állmek, melynek keretén belül meg kell vezetni egy olyan minőségű k'te-melés biztos alapját, melyre támaszkodva a világhírű csiki méhészet elfoglalhassa méltó helyét, amelyre egykor felkínádozte magát.

Nekünk csiki méhészeknek nem a csiki fogyasztás részére kell termelnünk, nem az Erdélynek, vagy Romániának, hanem a külföldnek. — Nekünk a méhertermelés jövőt ki biztosítsuk, de ezen jövő csak a szövetkezes keretén belül valósítható meg. Ki nem jön velünk, annak nincs is szándékában a p'aképes minőségű kitermelés, ki nem akarja a méhertárából kidobni a piszkos fekete lépet a méhertár őrtelen állapotban nem aszónl kipergeni, az nem is jöhet velünk, de külföldben is kidobnók megunkból, mert: „amely le jó gyümölcsöt nem terem, az kivágatik és türe vezetők!” Velünk csak az jöhet, kinek erősen előtérő szándéka a méhlepél való mérté-melés, a csupán teljesben beérte lefedel-sets más kipergetés, a termelt méz szűrés, tisztítás, desztálás, előrendű csomaggatás kitermelés s e célból friss műanyag építés, szőlő s legnagyobb pedanteria, pontoság, rendszeresség, egyhangúság, tisztaság

egy szöveggel lelkismeretesség. Ki nem csatlakozik hozzá, marad, legyen továbbra is kontár a természetben olyan kutyavéki koi, mely nem nővel, hanem állandóan apasítja a mélyfogas-  
tók táborát.

Ki belépni óhajt a csikvármegyei Észterházi Sötét-  
kesetőbe, az jelentése az csatlakozását hozsám egy egyszerű  
levelező-lapon. Mi senki sem kétyaszartunk, de kjele-  
tjük hogy aki továbbra is kontár módra termeli értéketlen kutyavé-  
kát, az elbukik, azt lehengereljük mi m-gurk. mert a mi  
táborunk osznap ideálisan gondolkozó embereket tür meg,  
hiszen régi megdönthetetlen nagy igazság: „méhész rossz em-  
ber nem lehet”.

Lám! Ki jön velünk? !  
Ha mindenki távol maradna, még az sem bán, mivel  
nekem közvetlenül nem érdekem az ügy, hiszen az én csekély  
mégsemnek állandó fogyasztói vannak, kiket nem is tudok ki-  
elégíteni, úgy hogy karácsonyig minden évben el is fogy a  
készletem.

Szükségemnek tartom elmondani ezeket azért, mert a  
kitűnő kitevés bista-ó reményaugár. miért is mindenki okoz-  
zott bb mértékben iparkodik kihasználni az alkalmas helyes-  
tet s a cseládok időbe l felépítésével állományát fokozni,  
az alkalmas törzsekkel a több termelés elvét megvalósítani,  
a mindösszeleg kifogástalan csiki méznek idejében piacot terem-  
teni óhajt.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Blónessy Károly.

### KÜLÖNFÉLÉK.

Szent Antal bucsuk.

A szokásos kilenczeddi bucsuk, Szent Antal  
tisztelőtére, ez évben április hó 11-én, vagyis nagy-  
kedden kezdődnek a rendes időpontban délelőtt 10  
órákor.

Fonorendiek.

Uj egyetemi tanár. A budapesti Pázmány  
Péter-egyetem Tanácsa, Tusnádi Éltés Gyula dr-  
vármegyei arvasági elnököt, a readóri és jövendőki  
bűntetőjogból egyhangulag egyetemi magántanár-  
képesítette. Az uj egyetemi tanár április hó 8-án  
az egyetemen nagy sikerrel tartotta meg szék-  
foglaló előadását.

Eihelyesték az osztálymérnökséget. A  
csikvármegyei vasúti osztálymérnökséget Szp-  
lengygyre helyesték át. Az áthelyező rendeletet a hiva-  
tal már megkapta s az már az hónapok után költözik.

Állítólagos hírek a szepvisi járás fel-  
oszlításáról. Mostanában egyre szaporodnak a rém-  
hírek Csikvármegye feloszlításáról. Mostanában sz-  
r-beszegetik, hogy a szepvisi járás gyimesi részét akar-  
ják Bacsu-megyéhez csatolni, míg a többi részt a fel-  
csiki járáshoz kapcsolnák. Illetékes körök figyelmét  
felhívjuk a hírek valószerűségének kivisgálására.

A Református Nőszövetség csikvármegyei  
tagozata folyó hó 9-án, vasárnap délután 6 órai kez-  
dettel vallásos estélyt tart, melyre az érdeklődő közön-  
séget ezuton is meghívjuk.

Uj parancsnokot kapott a csikvármegyei  
csendőrség. A csendőrség új átnevezése folytán  
a csikvármegyei csendőrségi parancsnokává Luca  
Alexandru óraagyot, az udvarhelyi csendőrkiképző pa-  
rancsnokát neveztek ki, helyettese Anghulescu k-p tány,  
eddig parancsnok marad míg segédülést Miholovici  
kapitány lesz. Pap főhadnagyot, az eddigi segédülést  
a Gyergyóban létesítendő csendőrséktor parancsnokává  
neveztek ki. Hivatalát a napokban foglalja el úgy ó.  
mint Luca óraagy is, kinek állásához megfelelő jogi  
végzettsége is megvan.

Értesítés. A csikvármegyei kerületi munkás-  
biztosító pénztár felkéri a helybéli munkaadó érdekel-  
tséget, hogy az az új nyugdíjnyelvények becszerelésé-  
re végtől 1933 évi április hó 11-től kezdve a hivatalos  
órák alatt jelentkezzenek.

Erőszakos halál. Orbán Ferencné csikvármegyei  
munkás asszony es év február havában meghalt. A  
csendőrséghez feljelentés érkezett be, mely szerint az  
asszony erőszakos halállal halt meg. Az ügyesség  
elrendelte a halott exhumálását, melynek alapján meg-  
állapították, hogy a halál erőszakos abortus következté-  
ben állott be. Az abortus elkövetésének tettesét a  
nyomozás nem tudta megállapítani.

Rosszul lett a vonaton. Péterfi madárfalvi  
mozdonyvezető feleségével jött haza Brassóból. Ut-  
közben az asszony rosszul lett, mire a csikvármegyei állomáson  
bevizitáltak a H Reich-essenatorumba, ahonnan nemso-  
kára haza vitték, miután segíteni nem lehetett rajta.  
Másnapra meghalt.

Műsoros táncestély Zsögödön. A szögödi  
műkedvelő ifjuság, a Ferenc Sándor háterműt, 1933  
évi április hó 17-én (Húsvét másodnapján) az orgona  
alap javára, este 8 órai kezdettel szinelődéssel egybe-  
kötött táncestélyt rendez, tetetésmentes belépti díj  
mellétt, mely alkalomra aszire kerül „As ördög pár-  
nája” 3 felvonásos énekes népműmű, a következő  
szereposztással: Schwarts, Balázs József; Lucs. fl.  
Péter Bertalan; Lencs. leánya, Biró Gáspár; Weiss,  
Damény Lajos; Gyuri, fl. Bakó Géza; Mari, leánya,  
Albert Annuska; Sicaky Lejzi, Vass Tamás; Városi  
alkapitány, Kosán Domokos; Városi hajdu, Tóke Lajos.

Öngyújtok után nyomoznak Alosikon  
Radu Bucur csikvármegyei csendőrségmester a kör-  
zetben levő kösségekben, bizonyára feljelentések alapján.  
Öngyújtók után nyomos az akinél ilyen talál, 1—4000  
lejos büntetéssel sújtja. Felhívjuk a lakosság figyelmét,  
hogy lakásán ilyen tiltott jószágokat ne tartson, mert  
miattuk sok kellemetlenségnek lesz kitéve.

A csikvármegyei mezőgazdasági kamará-  
hoz megérkeztek a vetőmagvak, melyek a követ-  
kező árakban szerezhetők be: Zab 280 lej, árpa 320  
lej (100 kg-ért), Lucerna 27, lóher 34, baltacsím 14,  
répa 24 lej (1 kg-ért) és különféle fűmagvak.

Pályázati hírdetés. A csikvármegyei Ipartestület  
1933 évi április hó 26-án délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános  
szóbeli és írásbeli pályázatot átal 1 évi időtartamra berbe-  
adja a város legforgalmasabb helyén fekvő vendéglőjét és  
szállóját. Kihirdetés ár 45000 lej. Bányászat 10%. Arverési  
feltevések megtekintésére az Ipartestület irodájában.

— As Avéd-ügy újra felssinen. A gyergyó-  
falusi bombamerénylet bűnkőre újra kísért. Nem akar  
befejezhető jutni es az örökös szégyenfelt, amely  
annyi szegyet kitergetett már és még mindig újabb  
szenszációkkal szolgál. Emlékeztet, hogy a gyilkosság  
elkövetése után a bűn értelemi szerzőjének keresése  
közben a nyomozás szálai Dr. Barabás János alfalvi  
ügyvédhez vezettek, míg maga a merénylet elkövetése  
Pál D-nes és Ambrus Lajos alfalvi lakóokra hárult,  
akiket a bíróság igen súlyosan el is ítélte. As ítéletbe  
belenyugodni nem tudó vádlottak felebbtek és lehe-  
tetlenbőnl-lehetetlenebb érveket és tanukat hostak  
védelmükre. As ügy legújabb szenszációjaként jelentke-  
zett az ügyességnek Kocsag Miklós gyergyófalvi  
lakos, ari azt vallotta, hogy a bűntettelt Pál D-nessel  
együtt ő követte el és shos sem Barabásnak, sem  
Ambrusnak semmi köze. As ügyesség elrendelte Pál  
D-nes újabb kihallgatását, aki szintén hasonló értelemben  
vallott. A vallomások eleinte nem akartak hitelet  
adni, de a két egybevágó vallomás után az ügyesség  
elrendelte Kocsag Miklós letartóztatását és a további  
vizsgálat bevezetését.

— Halálomsz. Bálint István, csikvármegyei  
délkező, volt kösségi bíró és kösbirtokossági elnök,  
66 éves korában, április 4-én meghalt Karcsfalván.

— A róm. kath. templom restaurálása.  
Kisvárvárgott hírekből örömmel értesültünk, hogy az Ol-  
táregylet váasntmánya végér-nyesen elhatározta, hogy a  
rend-likesére álló es a célra régóta gyűjtött alapok  
felhasználásával rövid sen m-gkerdi a róm. kath.  
templom rest-urálását. Annál is inkább örvevdünk e  
kezdemenyészésnek, mert egyet en temp'omunk igazán  
árfalmas elhanyagolt képet mutat. As egyébként sem  
tulajogosan elterült es kissé pagoda-stílusú legutóbbi  
főstét régen megfektette a fűst es a por es smint a  
legutóbbi szociális hát fo'yomán is meggyőződünk,  
templomunk külföldön estli viágításonál egészen kaka-  
komhasszerűen fest. A templom karbantartása körülbe-  
lől tűkre a hitéletnek, méltó tehát es ig-sságos, hogy  
városunk fellendülő hitélete hozzá méltó keretet kapjon.

— Újabb teher a kösségek nyakán. A költ-  
ségvetésnek könnyíteni akaró állam terhelnek jórészt a  
kösségekre igyekszik áthárítani. A m. öster un most  
értesítette a kösségeket, hogy a csendőrszolgák lak-  
tanyáinak lakbérleti kösségeit esévi kösségvetésükbe  
vegyék fel, mert az állam nem hajlandó tovább fizetni  
azokat. Ha így halad, msholnap a csendőrség öltözté-  
tését es ellátását is a kösségek nyakába szózzák, a  
katonaság ellátása pedig a városok terhére lesz. Igaz  
is. Vagy fenntartjuk az államot, vagy nem.

— Emberölésért 5 év. Pál Balázs kassonfel-  
tizi legény a mult év nyarán verekezés közben halán-  
tőken szurta Pataki József alizs legényt, aki azonnal  
meghalt. A törvényzők embriólért öt évre ítélte.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Hasasgöcsösvetítő szelhamos Ro-tás Elia  
Mária gyergyófalvi asszony rájött, hogy vannak még  
hissékény emberek, aviktől különböző utakon pózt  
lehet kicsalni. Felkereste a farjhezmenni akaró lányo-  
kat es özvegyasszonyokat es különböző összegeket  
csalt ki tőlük azon a címen, hogy farjhezdija őket.

— Lopas. Illos István gyergyószentmiklósi munka-  
nélküli egy bór üzletbe behatolt, hogy rongyos gyer-  
mekel számára cipőt es némi bőrárt lopjon. Tetten-  
érték es átadták az ügyességnek.

— Meghalt a bukkesadi kőbánya robban-  
tás áldozata. Mult szombatunkon megirtuk azt a súlyos  
szerencsétlenséget, amely március 29-én a bukkesadi  
vasúti kőbányában történt. Gergely János alsórákosi  
munkás a robbantás áldozata április 2-án nehéz sebe-  
sülésébe a csikvármegyei kórházban belehalt.

AZ ERDÉLYI SZEMLE VÁROSPOLITIKAI SZÁMA.  
Az „Erdélyi Szemle” legújabb kettős számában több cikk a  
várospolitikai gyakorlati kérdéseivel foglalkozik. E cikkben  
Dr. Bartha Ignác az általános várospolitikai kérdéseivel fog-  
lalkozik, Deleu Viktor és Socol Auréli a jövő programjáról  
nyilatkoznak, Vásárhelyi János pedig a magyarországi szer-  
kesztéséről ír. Erdekes a lap körkérdeése a kereskedő, iparos,  
földész es munkás osztály kívánásairól. A színház es sport-  
rovatban dr. Kádár Imre es Schuster Viktor mondják el kíván-  
ásaikat a színház es sportélet hétéves támogatását illetően.  
Prino János a magyar egyetemi ifjuság megaszerzésével  
kapcsolatban vet fel új ötletet. A lap többi részében érdekes  
irodalmi olvasmányokat kapunk. Dévald László „Az ember  
tragédiája”-nak megvezetését mondja el érdekes novellában.  
Albert Richard, a nemrég elhunyt szász püspökről ír kis  
cikket. Kibedi Sándor román verset fordított. Lakatos István  
zenet cikket közöl. Holló Ernő kis novellát írt. Veresket írt  
Sefeddin Söket. Horváth Imre, M. Fereny sz. Ilona, Daragiu  
Sándor, Nagy Zoltán. Ezenkívül több rovat-ikk es számos  
művészi illusztráció teszi valóban élvezenné es gazdaggá az  
Erdélyi Szemle új kettős számát.

### KÖZGAZDASÁG.

Baromfitenyésztés.

A nemesített, vagy kitenyészített tyúk.  
A tyúk nemesítésével, azaz kitenyészítésével nagyon ré-  
góta foglalkoznak nemcsak a szaktenyésztők, hanem az amatőrök  
is. Ha kellő szaktudással akarunk a tyuktenyésztéssel foglalkozni,  
ismernünk kell a már kitenyészített fajtak pontos, ismertető  
jegyeit, jellemző tulajdonságait es a célt, amelyre ki lettek tenyészítve,  
mert a tyúk kitenyészítésénél elég sokféle célt követnek a tenyész-  
tők. Pl. a „Viador”-nak nevezett fajtak jellemző sajátága a maga-  
sagas emelkedő törzs fejlett mellé es lábakkal, mert ezeket csak  
kakasviadalok rendezésére használják. A jökohama fajtának fő  
ékecsége a hosszú fark, melynek sarló tollai 2—2½, sőt 3 méter  
hosszúra is megnövekednek. A hollandait es a hollandiai a szép, fehér  
tollazatu, fejlett, nagy borbít teszi kedvesse.

Mi elhagyjuk a luxus tyúk ismertetését es csak azokat a  
fajtakat fogjuk tárgyalni, melyek a gazdasági baromfitenyésztésnél  
hasznosításukkal jonek számításba, akárcsak mint jó tojó fajták,  
akár mint jó tojó es izletes hús, nagy testű, tehát sok húst adó  
fajták. A jó tojó fajták közül Csikban a „Leghorn”, a „Minorka”  
es az erdélyi kopasztyúk, vagyis „Szereimley” tyúkokat tenyész-  
tik számottevőben.

A Leghorn tyúk Olaszországból származott, de Amerikában  
neveztek el angol névvel es tenyészítették ki elsőrendű tojófajtvá,  
még pedig úgy hogy — mintegy 100 éve — válogatták s válo-  
gatták ma is ki a jó tojó egyedeket tovább tenyészítésre. A gyen-  
gen tojókat kiseljelezzük, kizárják a tenyészítésből.

A leghorn többféle színben tenyészítik. Vannak fehér, fekete,  
galambszürke stb. színű tenyészetek. Csikban a fehér leghorn van  
elterjedve s akárhányzszor öszenyészítik a fehér minorkával, sőt  
még mával a fehér Wyandotte-val is pedig különösen a Wyandotte  
es a Leghorn között igen feltűnő es lényeges különbség  
van. A leghorn-fajta ismertető jegyei a következők: A test kicsiny,  
az élénk piros színű taraj nagy, fejlett, egyszerű es soha sem  
csokros, mint pl. a Wyandotte-nál. Az egyszerű taraj 4—5 fogza-  
talt fűrészszerűen fogozott. A kakasoknál a taraj elég gyakran  
oldalra hajlik es a hátsó széle szabadon mindig a fej mögé nyu-  
lik. A fej középnyagy, a csőr középhosszu, kissé ívelt es sárga-  
színű. A szörnelküli arc piros, ránc nélküli, sima. A szemek fényes-  
ek, nagyok, élénk vörösek. A füllebnyergek középnyagyok, ma-  
duka atakuak es fehér, vagy világossárga színűek. A alsó áll-  
lebnyergek nagyok, jelögek, bárszoyos tapintatuk s élénk — színte  
haragos — piros színűek. A nyak erős, hosszú, széken ívelt,  
búszke tartásu s dus tollazat fedi. A tollazat ráhajlik a vállakra  
es a hátnak kezdeti részére is. A mell széles, kerekded. A hát a  
nyakból egy kissé ívelten hajlik ki es mérsékelten lejtve halad  
hátra a farkig. Az iránytak fejlettek testhez állók, testhez simulók.  
A kakasoknál a fark hosszú, széles, a sarlótojtak szépen íveltek,  
fejlettek. A tyúkoknál a fark kisebb, félig-meddig vízszintes szer-  
tűen áll. Az állat egész tollazata fényes, testhezsimuló. A lábak  
mindig sárgaszínűek, erősek, fejlettek, 4 ujjak.

A leghorn is éppen úgy, mint a mi parlagi tyúkjaink, kis-  
testű állat. A tyúk súlya 1 es fél—2 kíló, a kakasé 2—2 es fél  
kíló. Azonban igen jó tojó. Évente 180—200 tojást is tojik, ha  
megfelelően tartjuk es takarmányozzuk. Tojásának a haja fehér,  
súlya 55—60 gr. A tyúk természetesen élénk, éber, mozgékony,  
kereső, de nem jó költő. Inkább szeret tojni, mint kotlani. 5—6  
hónapos korában már tojni kezd es tojik megzakadással.

A kis gazdaságok úgy itt, Romániában, mint a többi nyugati  
államokban is kezdik felhagyni a leghorn tenyészítését, mert  
csupán tojásért tartani nem jövedelmezzi ki magát a tenyészítése.  
Kis teste miatt sem a csirkének, sem a felnőttnek husravaló érté-  
kesítése nem piacos, mégis egyes rajongói annyira dicsekszik, hogy  
még a kakast is bemondíják jó tojának. Példa rá a gyimesközé-  
pöki csángógazda esete, kinek egy alkalommal egy fehér leghorn  
kakacsirkét nyomtak a kezébe, hogy vigye haza es tartsa meg,  
mert igen jó tojó. A csángót a gurta kerüligette meglepetésében,  
hogy hogyan lehessen egy kakacsirke — meghozza sárgalábú —  
jó tojó. A jelenlévőket a kakasg köznyezáre készítette es az átadó  
pedig kétségbeesetten igyekezett helyreemagyarázni, hogy ő a tojó  
készséget es képességet nem a kakasra, mint egyedre, hanem a  
fajtára érte.

A tojás héja fehér lévén, a világ piac nem keresi es nem  
fogyasztja szívesen, mert azt tartja, hogy a fehér héjú tojás izé  
nem kielégítő s táptértékét is kisebbnek mondja a barnahéjú tojás-  
sénál, azt állítván, hogy a szikja kevesebb árértékű tartalmaz.

A leghorn tenyészítésének Csikban még az a nagy hátránya,  
hogy itt télen lefagy a nagytaraja, tehát a tél hidegétől sokat szenved.  
A hosszú, tartós tél miatt nem jutt hozzá a szükséges, tojás-  
képző eleséghez es ezért Csikban nem is tojik 180—200 darab  
tojást, hanem tojókétsége visszafeljedik s a mi parlagi tyúkjaink  
kal nem sokkal mulja felül.

Kotolni nem szeret, kis teste miatt parlagi tyúkjaink keresz-  
tezésére, feljavitására nem alkalmas.

Hogy hasznót adjon, mi nem tudunk 200—300, esetleg  
2000—3000 tojást is tartani, ezt csak a nagy tyúktarok tehetik  
meg. hol a kotlást, illetve a keltetést, szaporítást gépekkel vég-  
zett s a tojókat pedig ok maguk adják — első kézből — a  
világpiacra fogyasztásra.

A minorka tyúkot Spanyolországban tenyészítették ki. Innen  
terjedt el a többi országokba. Több színből fordul elő.

Vannak fehér es fekete tenyészetek is. Csikban a fekete a  
gyakoribbak. A nép olasz tyúknak, sőt napolyi tyúknak is  
mondja. A minorka tyúkok külsejűkben nagyon hasonlítanak a  
leghornhoz. A minorka taraja is ugyanolyan, mint a leghorné, csak  
míg a leghorn kakasának a hátsó széle hajlik hátrafelé, ad-  
dig a minorka kakasának a taraj első széle hajlik előre s érinti  
szabadon a csőr tövét, különben ugyanolyan fejlett, nagy, élénk-  
piros színű, egyszerű, fűrészes fogozott. Lényegesen megkülö-  
m-böztető jegyek a füllebnyergek nagysága, alakja es színe, melyek  
a minorkánál igen nagy, kerekdeden (ovalisan) lecsüngők es ma-  
dig porcellán fehér színűek es a szemek szürkék vagy fehérek.  
Évi tojásáhozama 120—140 drb. Hús izletes.

A minorkák tenyészítése is kezd kimaradni, mert könnyen  
visszafeljedik (degenerálódik) es kis testűvé lesz.  
A világ legtöbb tojó tyúkjának es erdélyi kopasztyúkjának,  
„Szereimley”-tyúkjának, melyről bővebbet a jövő számban mesélünk.

— **Köszönetnyilvánítás.** Felejtethetetlen férjem illetve édesapám elvesztése feletti nagy fájdalomunk iránt megnyilvánult részvétért valamint a temetésen való megjelenésért ezúton is hálás köszönetet mondunk.

Ösv. **Bács Károlyné és gyermekei.**

— **Köszönet.** Mindazon jó barátaink és ismerőseink, akik a drága kis leánykánk halálával előállott mérhetetlen fájdalomunkban a kedves részvétükkel nyugasztaló gondolatokat váltottak ki lelkünkbelől és megültsélték a temetési szertartáson való megjelenésükkel, ezúton is fogadják szívvel jövő hálás köszönetünket. Csíkszentimre, 1933 évi április hó 6-án

Sándor Ignác és neje.

## SPORT.

**Tenniszórak.** A csíkszeredai Sportegyesület tenniszaksztálya közli, hogy pályáin még vannak üres játékosórak. Jelentkezni lehet Ászel Ödöné saksztályi elnöknel.

## TURISZTIKA.

A Csíki Turista Csoport folyó hó 9-én, vasárnap reggel 9 órakor a Xántus-kápolnához megy egész napra. Április 11-én kedden este fél 9 órakor megbeszélés az Ipartestületben.

## Allami osztálysorsjáték.

Régi közmondás:

„Aki mer, az nyer“.

Próbálja tehát meg szerencsés-jét!

As állami osztálysorsajegy most lezajlott 5-dik osztályu húszánál, összesen 1.175 000 lei nyereseményt Csíks megye azon játékosainak, akik sorsjegyjüket nálam vették meg. Ismét bebizonyosodott, hogy a szerencsés számok csak nálam kaphatók, ne kísérletesen tehát senki másnal, hanem aszerre be sorsjegyjét közvetlenül a forrásnál.

Akinek ez alkalommal nem kedvezett a szerencse, ne csüggedjen, hanem kísérlelje meg ismételten szerencsés-jét, mert most annál nagyobb esélye van a nyérésre.

**Az első osztály húszása 1933 május hó 4. és 5-én.**

A nagy keresletre való tekintettel plésson mindenki sürgősen megvenni sorsjegyjét, mert a szerencsés számok hamar elfogynak. Ne dobja el magától a kínálkozó szerencsét, mert percek alatt milliomos lehet.

**Sorsjegyek ára osztályonként:**

egész	fél	negyed	nyolcad
Lei: 1000	500	250	125

Vidéki megrendelők ezenfelül portó költségre Lei 10— fizetnek. Húzási listák az összes öt osztályra Lei 10—

**Allami osztálysorsajegy Csíks megye Intézősége:**  
Smilovits Márton, Mercurea-Ciuc.

4—

Primaria comunei Sândominic.

Nr. 230—1933.

## Publicațiune.

Primăria comunei Sândominic, vinde în ziua de **20 Aprilie 1933 ora 11**, prin licitație publică, cu oferte închise, în localul Primăriei Sândominic, 12374 buc. arbori de esență molid, cu un volum brutto 5615 m. c. 5140 din pădurea Izvorul Ocului (Fehérmező).

Condițiunile se pot vedea la Inspectoratul Silvic Sighișara, Ocolul Silvic Gheorgheni și la Primăria comunei Sândominic.

Valoarea estimată Lei 202.158

Garanția provizorie Lei 20.500.

Supraoferte nu se primesc.

Sândominic, la 4 Aprilie 1933.

Primaria.

## Közönség figyelmébe!

28 évig voltam a csíkszeredai „GANZ“-villamosági cég

## FŐSZERELŐJE,

hú és húzó szolgáltatáimért leéptettek a most Csíkszeredában

## ÖNÁLLÓSÍTOM MAGAM.

Elvállalok minden e szakmára vágó elektromos munkákat, u. m.

## MODERN LAKBERENDEZÉSEKET

csengőket, erőátviteli szereléseket a legújabb típusú áram mellett. Az általam végzett munkákért szavatosságot vállalok.

Szíves pártfogást kér:

**Paulovits Antal villanszerelő,**

Gimnázium ucca 100. szám.

1—18

No. 9692—1938

## Hirdetmény.

A Casa de Asigurarai Sociale Mercurea-Ciuc tudomására hozza az érdekelt munkaadók- és biztosított tagoknak a következőket:

A nyugdíj és rokkantsági biztosítási nyugtakönyvecskék becserélése megkezdődött.

Figyelmeztetnek munkaadók, hogy a pl-roz nyugdíjkönyvecskébe az utolsó kockába a 3 leles bélyegyet ragasszák be, mert ezen könyvecskéket a Casa de Asig. Soc. községi ellsmervény ellenében becsedik és ahol mulasztást állapítanak meg, kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel, melynek alapján a mulasztó munkaadók meg fognak büntetveitni.

Azon munkaadók, akik 20 nál kevesebb alkalmazottat foglalkoztatnak a könyvecskéket a Casa de A.-lg. Sociale községének az új könyvecskéért járó (20 lej darabonként) díjjal és az ugyanakkor kiszolgáltatóndó „Livret de asigurare“ (biztosítási igazolvány) ért járó 2 lei díjjal együtt adják át. Erről a pénztár közlget ellsmervényt kötelesek adni. Ezek az ellsmervény k ar ui könyvecskék átvételekor visszaszolgáltatandók.

A „Livret de asigurare“ (biztosítási igazolvány) magában foglalja a könyvecskébe ragasztott bélyegkek számát, illetve a biztosítási időt és a biztosított tag tulajdonát képezi. Ezen biztosítási igazolvány gondosan megőrzendő, mivel a nyugdíjhoz való jogosultságot ez fogja igazolni.

Azok a munkaadók, akik 20 nál több alkalmazottat foglalkoztatnak, külön írásban fognak felvilágosítást nyerni.

Azok a biztosított tagok, akik jelenleg nincsenek alkalmazásban, személyesen jelentkezzenek a Casa de Asig. Sociale-nál a biztosítási igazolványok átvétele céljából, amelyek a nyugtakönyvecskék ellenében adtnak ki.

Amennyiben folyó évi április hó 20 ig maradnak olyan munkaadók, akiknél a pénztár közlget nem jártak elvésekdenek az ügy ellátzása végett a hivatalos órák alatt (8—12) a Casa de A.-lg. Soc.-nál jelentkezni.

Mercurea Ciuc, 1 Aprilie 1933

Casa de Asig. S. c.

Prefec ursa Județului Ciuc.  
Serviciu' Financiar.

Nr. 4272—1933

Mercurea-Ciuc 6 Aprilie 1933.

## Anunț.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de **20 Maiu 1933 orele 15**, la aceasta Prefec ursa se va ține licitație publică, cu oferta închisă și sigilată, pentru aprovizio narea celor 80 stj. lemne de foc de fag, prima calitate, conform cu esietul de sarcini.

O'ertele vor fi insofite de o garanție provizorie de 5% după suma oferită.

Condițiunile de licitație se pot vedea la serviciul financiar în orele de lucru.

Licităția se va face în conformitate cu dispozițiunile din L. C. P.

Prefec,

Dr. A. Teju.

Seful Serviciului,  
Benkes.

## Jó zamatú küküllőmenti asztali borok

literenként 16 lejtől 30 lejig

beszerezhető

Holló Gáborné-nál, Csíkszeredában,  
Hargita-ucca. 1—8

## Faeladási hirdetmény.

Valea St. Anbă közbirtokosság igazgatósága közlget teszi, hogy a Baláz Márton pataki táblába 800 birtokossági tag, fa járandóságának bírelja, amely (egy) 1 számtól 5031 számig labon álló lucfenyő 1600 m<sup>2</sup>, kereskedelmi célra alkalmas fát tartalmaz, amely 3 csoportba osztva 1933 évi április hó 18 án d. u. 3 órakor, a közbirtokosság iroda helyiségében, zárt írásbeli árverésen el fog adatni. As eladási feltételek a közbirtokosság irodahelyiségében megtekinthetők.

Valea Strâmbă, la 20 Martie 1933.

Antal József  
elnök.

György Ferenc  
jegyző.

8—8

## Csuz és köszvény

bántalmak gyógyításánál jó tea használatra fontos gyógytényező! Tapasztalati tény, hogy a hasonló teakeverékek között Prof. Dr. Páter csuz és köszvény elleni teája a legjobb. Ezen tüneményes hatásu teakülönlegesség használatra felelgetessé teszi a drága fürdőhelyek és kurák használatát. Ezen teától a csuz és köszvényben szenvedő otthonában olcsón és kényelmesen megszabadul bajától.

Ezen tények igazolására itt közöljük a következő hitelesített nyilatkozatot: „Jimbollia 1927 évi február hó 25. Izületi csuz és köszvénybántalmakban szenvedek 1913 óta, végig jártam az összes gyógyfürdőket u. m.: Pó tyén, Lukásfürdő, Vizakna, Buzián és Velence fürdőhelyeket. Mindez nem használt a erre 3 hónapra keresztül használtam, Prof. Dr. Páter csuz és köszvény elleni teáját és ettől a köszvényokozta daganatok és csuzokozta ujjszületi csomók elmúltak. Szíveskedjenek felvilágosítani az ebben szenvedőket, hogy 8—14 napos teahaználát nem hoz gyógyulást, különösen, ha évek óta szenvednek o' bajban. P. B. kereskedő.“

Prof. Dr. Páter csuz és köszvény elleni teája a megyszékelyek leg'obb gyógyszerésztárában és drogériájában asonnal kapható, ahol nem lenne ott a gyógyszerés' kifejezett kíváná'sra az eredeti csomagolásu teát néhány napon belül beszerel. Minden eredeti csomagon a feltaláló törvényileg védett fényképe és aláírása látható. Levelezé-lap utján a tea „Sallig“ gyógyszerésztár, Brassó, Hosszu-ucca 5 sz. alatti lakattól rendelhető 2—

## Zöldség és virágmagvak

valamint a husveti ünnepekre

cserepes és vágott virágok

a legnagyobb választékban kaphatók a

László Kertészet, Szentlélek uccai

telepén, Csíkszeredában.

## Hirdetmény.

Jigodin község előjárósága, 1933 évi április hó 29 én delután 4 órakor, a községháza hivatalos helyiségében, nyilvános árverésen, a számvevőségi törvény 86, 103, 110. törvénycikke, valamint a közigazgatási törvény 413. t. cikke szigorú hatartása mellett, bérbeadja 1933 évi május hó 1 től kezdődőlg, a község körpontjában lévő, a község tulajdonos képező, egy 4 szoba, konyhából álló lakosztályt.

Kikiáltási ár 500 Lejtől.

A feltételek a hivatalos órák alatt, a községházánál láthatók.

Jigodin, 1933 évi április hó 2 án.

Primar:

Salló Dénes.

Notar:

Pop Baldi.

## Autó, traktor és hasonló motorok henger-küszürülését és főjavítását vállaljuk.

Fenti motorokhoz a dugattyukat is adjuk.

Hanomag dugattyúk állandó raktára.

## TÓTH I. & A. TESTVÉREK

géplakatosműhely, autójavítások és gépkerekeskedés

BRASSÓ, Kereszt-ucca 12. szám.

2-3

Egy tenyészigazolvánnyal ellátott, egy és fel éves simenthali bika eladó, Fazakas Ferenc-nél, Csíkszentimron

## Háló, ebédlő és iroda berendezések

a legegyszerűbbtől a legzömabb kivitelig

melyen lecsállított árákkal

beszeresendők:

Nagy G József asztalosnál, Zsögöd.

Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

10—

Eladó 2 és fél holdas oltmenti kaszáló, értekezni: Kovács Lajos nyomdász-nál, Csíkszereda.

No. 327—1937

## PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Submuralul portarel-gel prin aceasta publică, că în baza deciziei No. C. 7631—1930 a Judecătorei din Mercurea-Ciuc în favoarea executorului Hajuód Carol din Mercurea Ciuc repr. prin avocatul Dr. Nagy Béni din Mercurea-Ciuc, pentru încasarea oranjlei de 2476 lei — bani și acasa se fixează termen de licitatie pe ziua de 27 luna Aprilie 1933 orele 4 p. m., la fața locului în Ghimășiget unde se vor vinde prin licitație publică judiciară lucrurile următoare ș. a.: 3 soroaie, 4 porci de 1 ani în valoare de lei 5000.

Intrucați mobile cari aujung la licitație și ar fi fost executat și de alții și accepta a gi-ar căștigat dreptul de acoperire licitație prezenta și în favoarea acestora în sensul articolului XLI din 1908 ș. 20.

Mercurea-Ciuc, la 21 Martie 1933.

Portarel-gel: MIHALACHE